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Εισαγωγή

Από τον τίτλο του βιβλίου γίνεται προφανές ότι το περιεχόμενό του απευθύνεται κατά προτεραιό-
τητα σε όσους αφορά, με οποιονδήποτε τρόπο, το κανονάκι. Η συλλογή, μεταγραφή και ανάλυση του 
μουσικού υλικού που παρουσιάζεται έχει βέβαια σε μεγάλο βαθμό χαρακτήρα παιδαγωγικό. Ωστόσο, 
σε καμία περίπτωση δεν αποτελεί μέθοδο διδασκαλίας του οργάνου, και ακόμα λιγότερο εγχειρίδιο 
εκμάθησης άνευ διδασκάλου. Πιο συγκεκριμένα, η διάρθρωσή του ακολουθεί τα εξής δύο επίπεδα: 

α) Μεταγραφή των κομματιών που περιλαμβάνουν κανονάκι από την ελληνική δισκογρα-
φία των 78 στροφών.

Είναι αυτονόητο ότι, αποτυπωμένο ως μουσικό κείμενο, το υλικό αυτό προσφέρεται για εκπαιδευ-
τική χρήση. Για το λόγο αυτό δόθηκε ιδιαίτερη σημασία στις επιλογές που αφορούν τη σημειολογία 
της μεταγραφής. Η τουρκική μουσική σημειογραφία προκρίθηκε διότι αποτελεί σήμερα τον πιο δια-
δεδομένο κώδικα γραφής όλων των συγγενών μουσικών ιδιωμάτων. Στο κεφάλαιο Η μουσική σημειο-
γραφία εξηγούνται αναλυτικά οι συμβάσεις της μεταγραφής, οι οποίες περιλαμβάνουν μεταξύ άλλων 
παρέμβαση σε ορισμένες αλλοιώσεις, προκειμένου να ελαχιστοποιηθεί η απόσταση που χωρίζει τη 
θεωρητική υπόσταση των συγκεκριμένων συμβόλων από την πρακτική τους εφαρμογή. Έτσι, στα συ-
νήθη γραφήματά τους προσαρτήθηκαν αριθμοί, οι οποίοι μεταφράζονται σε αντίστοιχα μαντάλια στο 
κανονάκι. Η παρέμβαση αυτή προκύπτει από την προσωπική μου εφαρμοσμένη πρακτική διδασκαλίας 
και εμφανίζεται για πρώτη φορά στη βιβλιογραφία. Έχει στόχο δε να διευκολύνει τους αρχάριους του 
οργάνου κυρίως, οι οποίοι κατά κανόνα δυσκολεύονται στην κατανόηση των κινήσεων των φθόγγων 
που ερμηνεύονται ως «έλξεις» και που αποτελούν βασικό χαρακτηριστικό της μελωδικής συμπερι-
φοράς.

Πέρα όμως από το μουσικό κείμενο, εξίσου σημαντικό ρόλο στην εκπαιδευτική διαδικασία έχει 
η σχολαστική και αναλυτική ακρόαση. Είναι επομένως σκόπιμο να δίνεται δυνατότητα πρόσβασης 
στην πρωτογενή μορφή του υλικού. Γι’ αυτόν το λόγο το μουσικό κείμενο συνοδεύεται από τα πλήρη 
στοιχεία της εκάστοτε επανέκδοσης, η οποία χρησιμοποιήθηκε για τη μεταγραφή. Συγκεντρωτικός 
κατάλογος παρατίθεται στη σελίδα 211.

β) Το κανονάκι και η ελληνική λαϊκή μουσική κατά το πρώτο μισό του προηγούμενου 
αιώνα.

Το κανονάκι είναι ένα όργανο του οποίου ο ρόλος στη διαμόρφωση της ελληνικής λαϊκής μουσικής 
παραμένει αδιερεύνητος. Παρά την αδιαμφισβήτητη θέση του στο ελληνικό οργανολόγιο, η παρου-
σία του υπήρξε για δεκαετίες υποβαθμισμένη, ενώ η φιλολογία γύρω από το ρεπερτόριο και τους 
μουσικούς του δεν είναι πάντα επαρκώς τεκμηριωμένη. Στο πλαίσιο αυτό, η αρωγή της δισκογραφίας 
είναι πολύτιμη, αφού διασώζει ηχητικό υλικό μιας περιόδου που αξίζει ιδιαίτερη προσοχή και με-
λέτη: μέσα στο φάσμα των ιστορικών εξελίξεων που ακολουθούν τη Μικρασιατική καταστροφή, το 
προσφυγικό κύμα μεταφέρει στον ελλαδικό χώρο έναν μείζονα μουσικό πολιτισμό, μέρος του οποίου 
αποτελεί και το κανονάκι. 

Παράλληλο χρονικά είναι ένα άλλο καταλυτικό φαινόμενο, η ραγδαία ανάπτυξη της παγκόσμιας 
μουσικής βιομηχανίας, η οποία βρίσκει πρόσφορο έδαφος στο νεοσύστατο Ελληνικό κράτος, αλλά και 
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στην ευρύτερη περιοχή των Βαλκανίων και της Ανατολικής Μεσογείου. Η δυνατότητα αναπαραγωγής 
και διάδοσης της λαϊκής μουσικής μεταβάλλει διά παντός τους όρους παραγωγής και λειτουργίας της 
στη νέα εποχή.

Ένα πλήθος ηχογραφήσεων ελληνόφωνων τραγουδιών λαμβάνει χώρα τόσο στην Ελλάδα όσο και 
στο εξωτερικό το πρώτο μισό του 20ού αιώνα. Ανάμεσα σ’ αυτές αναζητήθηκαν κομμάτια όπου συμ-
μετέχει το κανονάκι, τα οποία προσφέρονται για τη διερεύνηση της θέσης του μέσα στο εν γένει 
σώμα των 78 στροφών. Το δείγμα αυτό δεν είναι σημαντικό σε μέγεθος. Αποτελεί ωστόσο, αν όχι τη 
μοναδική, σίγουρα μια από τις προσφορότερες και πολυτιμότερες πηγές από τις οποίες μπορεί κανείς 
να αντλήσει ουσιαστικά στοιχεία για το κανονάκι, όπως το ύφος και οι τεχνικές εκτέλεσης.

Η ακρόαση των κομματιών αυτών υπήρξε ενδελεχής και επίμονη, προκειμένου να αποδώσει, όχι 
απλώς τη μεταγραφή τους σε παρτιτούρα, αλλά και την τροπική και ρυθμική τους ανάλυση, εργαλεία 
απαραίτητα στην προσπέλαση του συγκεκριμένου ρεπερτορίου, αλλά και όλου του κεφαλαίου της 
ελληνικής λαϊκής μουσικής που αυτό αντιπροσωπεύει. 

Δεν χρειάζεται ασφαλώς να προσθέσουμε ότι για την κατανόηση τόσο της μουσικής σημειογραφίας 
όσο και των σχετικών θεωρητικών εννοιών προϋποτίθεται η ανάλογη γνώση. Το καθένα από τα πα-
ραπάνω αποτελεί από μόνο του αυτοτελές κεφάλαιο στη διδασκαλία της μουσικής, και η παρουσίασή 
τους σε θέση περιθωρίου θα ήταν ανεπαρκής. Ο αναγνώστης που αναζητά περαιτέρω βοηθήματα, θα 
βρει έναν μικρό οδηγό στη Βιβλιογραφία (σελ. 210).
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Μάνα μου είμαι φθισικιά, θα πάω να γυρίσω
Μες στης Πεντέλης τα βουνά τα πεύκα να μυρίζω
Εκεί μανούλα μου γλυκιά θέλω να κατοικήσω
Τα πεύκα να ’χω συντροφιά ώσπου να ξεψυχήσω

Μες στης Πεντέλης τα βουνά παντοτινά θα μείνω
Μανούλα μου ποτέ καλά ξέρω πως δε θα γίνω
Αγάπησα και χάνομαι και θλίβει η ζωή μου
Μες στης Πεντέλης τα βουνά θα μείνει το κορμί μου

Επανέκδοση από την οποία έγινε η μεταγραφή: Συνθέτες του Ρεμπέτικου - Κώστας Σκαρβέλης III / MINOS-EMI 7243 8 35560 2 1

Τροπική ανάλυση:
Χρησιμοποιεί τη μελωδική συμπεριφορά του μακάμ Μουστεάρ, διαφοροποιείται όμως από αυτό ως προς την 
τελική κατάληξη, η οποία εδώ μεταφέρεται μια τρίτη χαμηλότερα (στη βάση του Ραστ).

Ρυθμική ανάλυση:

44 jœ œ Jœ œ œ
Η εισαγωγή του κομματιού παρουσιάζει ιδιαίτερη ρευστότητα στη ρυθμική της συγκρότηση. Στο υπόλοιπο 
τραγούδι, η μελωδική ανάπτυξη, παρότι δεν υποστηρίζεται από ευκρινές ρυθμικό μοτίβο, παραπέμπει στο 
τσιφτετέλι.



Αγιάτρευτος καημός
Τραγούδι: Ρόζα Εσκενάζυ

Συνθέτης: Κώστας Σκαρβέλης 
Στιχουργός: Κώστας Σκαρβέλης 
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